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Êðèì³íàëüíå ïðàâî, êðèì³íàëüíèé ïðîöåñ òà êðèì³íàë³ñòèêà
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Метою цього дослідження є аналіз правової 
бази боротьби зі злочинністю та корупцією. 
У статті надано визначення понять «орга-
нізована злочинність» і «корупція», розгляну-
то найважливіші закони, які встановлюють 
принципи подолання цих явищ у суспільстві. 
Законодавча політика України щодо про-

тидії корупції та злочинній діяльності по-
кликана сприяти формуванню та реалізації 
мети, завдань і методів державної діяльності. 
Заплановані на майбутнє наукові роботи слід 
розглядати в контексті вдосконалення зако-
нодавства у цій сфері.
Ключові слова. Організована злочинність, 

корупція, закон, законодавчі засади, боротьба, 
кримінальне право, кримінальний процес, роз-
слідування організованої злочинності.
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є незавершеною та слабкою, правова осно-
ва недосконала, існують протиріччя та про-
галини в правовій поведінці на всіх рівнях, 
що призводить до відсутності загального ро-
зуміння цілей, напрямів і результатів реалі-
зації національної політики у сфері бороть-
би з організованою злочинністю та корупці-
єю. Очевидні успіхи держави в забезпеченні 
стратегічної основи боротьби зі злочинніс-
тю, розробка нових стратегій та прийняття 
нових законів створюють організаційну та 
правову основу для такої боротьби. Обсяг 
і принципи, система загальносоціальних і 
специфічних кримінологічних заходів, а та-
кож інші концептуальні засади запобігання 
та протидії організованій злочинності й ко-
рупції з урахуванням сучасних тенденцій, 
викликів і загроз залишаються не виріше-
ними.

Огляд літератури
Питання законодавчого забезпечення 

боротьби з організованою злочинністю були 
предметом дослідження багатьох науковців. 
Новизну у сфері актуальних проблем зако-
нодавства щодо боротьби зі злочинністю 
привнесено в наукових працях вітчизняних 

Постановка проблеми
Запорукою ефективної боротьби з орга-

нізованою злочинністю та іншими явища-
ми, які супроводжують її і сприяють її роз-
витку, є розробка стабільного та системного 
законодавства, яке повинно відповідати су-
часним суспільно-політичним і соціально-
економічним реаліям і світовій практиці у 
цій сфері. Нині в Україні правова політика 
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учених, як-от: В. Башкатова [2], В. Марчук 
[7], О. Неклеса [8], К. Резворович [21] та ін. 
Також в окремих наукових доробках було 
досліджено шляхи вдосконалення законо-
давства у сфері боротьби з огранізованою 
злочинністю та корупцією. Зокрема, цим 
питанням присвятили свої праці О. Баху-
ринська [1], Р. Кайдашев [3], О. Кваша [4], 
О. Федосова [22].
Однак варто зазначити, що науковці до-

сліджували лише фрагментарні її аспекти. 
Через складність і багатоаспектність зако-
нодавства у цій сфері залишається багато 
суперечливих і недосконалих питань та ас-
пектів.

Метою цієї статті є дослідження законо-
давчих засад боротьби з організованою зло-
чинністю та корупцією. 
Завдання статті: 
1) визначити сутність термінів «органі-

зована злочинність» і «корупція»;
2) проаналізувати законодавчу базу у 

сфері боротьби з організованою злочинніс-
тю та корупцією.

Виклад матеріалу дослідження
Демократизація, відкритість, прозорість 

і розуміння суспільством рішень влади є 
найважливішими інструментами у боротьбі 
з організованою злочинністю та корупцією.
Організована злочинність – це сукуп-

ність злочинів, що вчиняються внаслідок 
створення і діяльності організованих зло-
чинних угруповань.
Корупція є невід’ємним явищем у кож-

ній державі. Однак проблема корупції та бо-
ротьби з нею набуває особливого значення в 
періоди реформ, які часто супроводжуються 
соціальною напруженістю та економічною 
нестабільністю.
Корупція суттєво підриває ефективність 

процесів економічного і соціального плану-
вання та прийняття управлінських рішень. 
Як наслідок, її рівень є особливо високим у 
країнах, що переживають економічну кризу, 
зокрема і в Україні. Водночас корупція постає 
невід’ємною частиною основи організованої 
злочинності, особливо в економіці, і охоплює 
всі форми зловживання владою [8]. Під запо-
біганням корупції в умовах суспільно-політич-

ної трансформації розуміється комплексний 
адміністративно-правовий процес, формалі-
зований законодавчо, який реалізується за 
допомогою норм права та створює соціальне 
середовище, що унеможливлює корупційні 
прояви в управлінській сфері [2]. 
У боротьбі з організованою злочинніс-

тю та корупцією необхідно захищати права 
і свободи громадян, щоб запобігти неспра-
ведливості та зловживанню владою з боку 
чиновників. Загалом філософія права про-
понує різні підходи до боротьби з організо-
ваною злочинністю, беручи до уваги різні 
фактори, такі як індивідуальні права і свобо-
ди, верховенство права, соціальна безпека і 
стабільність, а також культурний і соціаль-
ний контекст [7].
Однією з найважливіших функцій дер-

жавного регулювання у сфері боротьби з 
організованою злочинністю та корупцією 
є забезпечення контролю та нагляду на-
самперед за правоохоронними органами, а 
також за реалізацією державної політики і 
конкретних законів у цій сфері [3].
Організована злочинність є особливо не-

безпечною для суспільства через ефектив-
ність організації як засобу досягнення зло-
чинних результатів. Відповідно до ч. 4 ст. 28 
Кримінального кодексу України, основною 
ознакою злочинних організацій є їхня ієрар-
хічна структура. Ця ознака є визначальною 
і специфічною характеристикою таких стій-
ких організацій. Згідно з чинною редакцією 
ч. 4 ст. 255 Кримінального кодексу, орга-
нізована злочинність – це об’єднання двох 
або більше злочинних організацій. Отже, 
об’єднання з єдиною стійкою ієрархічною 
структурою є злочинною організацією, а 
об’єднання двох таких структур автоматич-
но робить його окремим груповим утворен-
ням. На нашу думку, злиття двох однорідних 
явищ не перетворює їх на якісно нове утво-
рення. Ст. 255 Кримінального кодексу не 
встановлює жодних критеріїв чи специфіч-
них ознак, які б відрізняли їх одна від одної, 
тому злиття двох або більше злочинних орга-
нізацій може означати лише об’єднання двох 
або більше злочинних організацій у більшу 
злочинну організацію з більшою кількістю 
структурних частин. Поєднання двох одна-
кових складових не створює нової ознаки [6].
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Закон України від 30 червня 1993 року 
«Про організаційно-правові основи бороть-
би з організованою злочинністю» є складо-
вою частиною системи нормативно-право-
вого забезпечення боротьби з організова-
ною злочинністю разом з Кримінальним, 
Кримінально-процесуальним, Оперативно-
розшуковим, Слідчим, Антикорупційним 
та іншими законами [16]. Однак цей закон 
неодноразово змінювався та доповнювався 
(останні зміни були внесені 28 січня 2021 
року) і вважається, що він не відповідає су-
часним політичним, економічним і право-
охоронним потребам у сфері боротьби з ор-
ганізованою злочинністю.
З огляду на семантичне, філософське та 

соціологічне тлумачення терміна «організа-
ція», поняття системи, структури, цілісності, 
взаємодії та мети є ключовими для розумін-
ня її природи, а поняття злочинної організа-
ції є найбільш вірогідним у контексті кримі-
нально-правових заходів протидії організо-
ваній злочинності [4]. 
До набуття чинності Антикорупційно-

го закону в Україні було прийнято низку 
законів. Однак ці документи не визнача-
ють єдиних інституційних засад запобі-
гання, виявлення та протидії корупції в 
державі, а також не розробляють систему 
усунення негативних наслідків корупції в 
суспільстві: 28 вересня 1992 року Указом 
Президента України «Про додаткові захо-
ди щодо боротьби зі злочинністю та зміц-
нення правопорядку в Україні» Кабінету 
Міністрів України, міністерствам та іншим 
центральним органам державного управ-
ління, Раді Міністрів Республіки Крим, 
місцевим державним адміністраціям було 
доручено усунути недоліки у боротьбі з ко-
рупцією [13]. 23 січня 1993 року Постано-
вою Верховної Ради України «Про заходи 
щодо виконання законів і постанов Верхо-
вної Ради України з питань правопорядку 
та зміцнення законності і правопорядку» 
Верховній Раді України було доручено 
усунути недоліки у боротьбі з корупцією 
[18]. У жовтні 1995 року прийнято Закон 
України «Про боротьбу з корупцією» [9], 
який ми вважаємо першим системним до-
кументом у боротьбі з корупцією в україн-
ській державі. 

Аналізуючи зміст цього документа, ми 
бачимо, що поняття «корупція» та «коруп-
ційні діяння» вперше з’явилися саме в цій 
редакції закону, що заклало основу для роз-
робки ефективної нормативно-правової 
бази та подальшого регулювання боротьби 
з корупцією та організованою злочинністю 
[20]. 
Крім того, Закон України від 14 жовтня 

2014 року «Про боротьбу з корупцією» [14] 
встановлює правові й організаційні засади 
функціонування системи протидії корупції 
в Україні, зміст і порядок реалізації превен-
тивних антикорупційних механізмів і пра-
вила усунення наслідків корупційних пра-
вопорушень.
У 2015 році Україна ратифікувала Ци-

вільну конвенцію про боротьбу з корупці-
єю, яка визначає корупцію як «пряме чи 
непряме вимагання, пропозицію, дачу або 
одержання, прямо чи непрямо, хабара або 
іншої неправомірної вигоди чи можливос-
ті її одержання, або поведінку такої особи, 
яка перешкоджає належному виконанню 
зобов’язань особою, яка бере хабар» [17].
Створення системи керівних принци-

пів боротьби з організованою злочинністю 
може ґрунтуватися на сучасному національ-
ному досвіді законотворчості. Конкретним 
прикладом є Закон України «Про запобі-
гання та протидію легалізації (відмиванню) 
доходів, одержаних злочинним шляхом, 
фінансуванню тероризму та фінансуванню 
розповсюдження зброї масового знищення» 
[15]. Керівним принципом тут є ст. 3 цього 
Закону, яка містить серед іншого такі прин-
ципи запобігання та протидії, як: координа-
ція взаємодії між учасниками системи запо-
бігання та протидії; захист органів фінансо-
вого нагляду та їх працівників від заляку-
вання та інших несприятливих або дискри-
мінаційних дій, пов’язаних з виконанням 
вимог цього Закону; захист, збереження, 
цілісність, адекватність і своєчасність обміну 
інформацією; звільнення від надання інфор-
мації з обмеженим доступом відповідно до 
вимог цього Закону» [1].
Варто також згадати назву Конвенції 

ООН проти транснаціональної організова-
ної злочинності, яку Україна ратифікувала 4 
лютого 2004 року [17], та створення Депар-
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таменту з нагляду та процесуального керів-
ництва в кримінальних провадженнях щодо 
організованої та транснаціональної злочин-
ності в структурі прокуратури з 2 січня 2020 
року. Дослідження структури і динаміки ор-
ганізованої злочинності свідчать про стійку 
тенденцію до її інтернаціоналізації й форму-
вання розгалуженої інфраструктури злочин-
ної діяльності в Україні та за її межами.
Протягом певного часу в Україні діє 

програма, розроблена на основі національ-
ної стратегії запобігання та протидії органі-
зованій злочинності, спрямована на вжиття 
заходів щодо нейтралізації, усунення та лік-
відації чинників, які зумовлюють існуван-
ня і розвиток організованої злочинності та 
підвищують небезпеку злочинців, особли-
во організованих груп. Необхідний новий 
комплексний закон про організовану зло-
чинність.
За останні роки в Україні було розро-

блено низку законів, спрямованих на за-
безпечення державної безпеки в різних 
суспільних сферах, зокрема й на боротьбу з 
організованою злочинністю. Однак, незва-
жаючи на очевидну ефективність держави в 
забезпеченні правової бази в цій галузі, іс-
нують сфери, які потребують удосконален-
ня з огляду на сучасні тенденції, виклики та 
загрози [22]. Для досягнення цієї мети по-
становою [19] від 16 вересня 2020 року Ка-
бінет Міністрів України визначив напрями 
розвитку системи боротьби з організованою 
злочинністю та механізм реалізації націо-
нальної політики в цій царині. 

Відповідно до цієї стратегії, формування 
національної політики у сфері боротьби з 
організованою злочинністю передбачає ре-
алізацію триетапної моделі, що відповідає 
лініям політики ЄС щодо боротьби з серйоз-
ною організованою злочинністю.
Реалізація планувалася в три етапи 

(рис.1).
Реалізація цієї стратегії відбуватиметься 

протягом п’яти років з дня затвердження за 
рахунок коштів державного бюджету, спря-
мованих на утримання державних органів 
боротьби з організованою злочинністю, та 
інших фінансових ресурсів, не заборонених 
законодавством.
Одним з основних напрямів реалізації 

стратегії є вдосконалення правової бази бо-
ротьби з організованою злочинністю.
Тому, відповідно до стратегії, цей напрям 

реалізовуватиметься шляхом внесення змін 
до Закону України «Про організаційно-пра-
вові основи боротьби з організованою зло-
чинністю» [11] з урахуванням практичності 
застосування та необхідності подальшого 
вдосконалення.
Зокрема, щодо державних установ, спе-

ціально створених для боротьби з організо-
ваною злочинністю, бажаною є оптимізація 
систем, процедур, інформаційно-аналітич-
ного забезпечення, форм і методів взаємодії 
та координації діяльності цих органів.
Спроби законодавчої реалізації закрі-

плених положень стратегії відображені у 
проєкті Закону України «Про внесення змін 
до Закону України щодо організаційно-пра-

Рис. 1. Етапи реалізації Стратегії боротьби з організованою злочинністю та корупцією 
Джерело: [22]
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вових засад боротьби з організованою зло-
чинністю», який передбачає зміни у сфері 
протидії боротьбі з організованою злочин-
ністю та забезпечити створення ефективної 
системи державних інституцій, які здійсню-
ють діяльність із боротьби з організованою 
злочинністю.
Наразі Закон України «Про організа-

ційно-правові основи боротьби з організо-
ваною злочинністю» лише визначає повно-
важення та права Комітету Верховної Ради 
України з питань боротьби з організованою 
злочинністю та корупцією.
Відповідно до ст. 5 цього ж закону по-

вноваження інших державних органів, що 
входять до системи боротьби з організова-
ною злочинністю, залишаються не визначе-
ними в Законі України «Про організаційно-
правові основи боротьби з організованою 
злочинністю».
Якісно новий рівень, досягнутий у сфері 

запобігання та протидії корупції, пов’язаний 
з набуттям чинності базового закону «Про 
протидію корупції» та посиленням юридич-
ної відповідальності за порушення вимог 
декларування доходів і майна в контексті 
адміністративного та кримінального пра-
ва. Система електронного декларування є 
одним із ключових антикорупційних меха-
нізмів, який виконує превентивну функцію 
та є ефективним інструментом виявлення 
корупції. Перш за все, вона гарантує гро-
мадський контроль за статками публічних 
службовців, особливо тих, які отримують 
доходи з державного бюджету, а також під-
вищує рівень несприйняття корупції та не-
гативної громадської думки. Оскільки ко-
рупція є однією з найскладніших проблем, 
особливо під час війни, 5 травня 2022 року 
у Верховній Раді України було представле-
но законопроєкт № 7348 від 5 травня 2022 
року «Про внесення змін до Кримінально-
го кодексу України щодо посилення відпо-
відальності за корупційні діяння в умовах 
воєнного стану».
Проєкт змін стосується статті про дер-

жавну зраду в Кримінальному кодексі Укра-
їни. Незаконне накопичення статків в умо-
вах воєнного стану та протягом одного року 
після закінчення або скасування воєнного 
стану (майно особи, уповноваженої на вико-

нання функцій держави або місцевого само-
врядування, розмір неоподатковуваного мі-
німуму доходів громадян якого перевищує 
встановлений законом мінімальний дохід у 
розмірі 6 500) є державною зрадою, що ка-
рається позбавленням волі на строк до двох 
років.
Проблема недосконалості законодавства 

в організації державної політики щодо за-
побігання та протидії корупції в Україні є 
серйозною і невирішеною проблемою. Не-
досконалість законодавства є серйозним по-
штовхом для розвитку корупції на всіх рів-
нях влади та послаблення позицій України 
на міжнародній арені. На мою думку, покра-
щити ставлення до України у світі можна за 
допомогою комплексу заходів, спрямованих 
на вплив на колективну свідомість, щоб змі-
нити уявлення про те, що Україна загалом 
уражена корупцією. Для покращення зо-
внішнього іміджу корупції важливо постій-
но демонструвати позитивні зміни в антико-
рупційній ситуації та скорочувати час, необ-
хідний для імплементації антикорупційного 
законодавства та ухвалення рекомендацій.

Висновки
Отже, законодавча політика України у 

сфері боротьби з корупцією та організова-
ною злочинністю спрямована на формуван-
ня та реалізацію цілей, завдань і форм дер-
жавного управління у цій сфері. 
Боротьба з організованою злочинністю є 

складним і тривалим процесом, який потре-
бує концентрації зусиль і постійного аналізу 
ситуації. Проте за системного підходу та вза-
ємодії державних і громадянських інституцій 
та організацій можна досягти реальних успі-
хів у боротьбі з таким явищем та розбудові 
безпечного та справедливого суспільства. 
З метою ефективної протидії корупції 

в державі за період незалежності України 
приймалися, змінювалися та доповнювали-
ся законодавчі матеріали як антикорупційні 
інструменти. Було прийнято, змінено та до-
повнено законодавчі матеріали як антико-
рупційні інструменти. Також були створені 
уповноважені органи для боротьби з цим 
явищем.
Однак, що стосується України, то потрі-

бен подальший розвиток антикорупційного 
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законодавства, ефективні адміністративні 
та судові зміни у сфері протидії корупції, а 
також політична воля на всіх рівнях влади. 
Адже у світі немає жодної країни, яка була б 
повністю вільною від корупції, є лише різні 
рівні корупції. Тому нашій країні необхідно 
зосередитися на боротьбі з корупцією і на-
дати особливий пріоритет стратегії антико-
рупційної політики.
Питанням удосконалення законодавства 

в цій сфері варто присвятити майбутні на-
укові розробки.
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SUMMARY 
The article analyzes the legislative principles of 

combating crime and corruption. The absence and 
inadequacy of legal policy, the imperfection of the 
legal framework, inconsistency and gaps in legal 
behavior at all levels, which leads to a lack of general 
understanding of the goals, methods and results of 
the national policy of Ukraine in the fi ght against 
crime and corruption. The purpose of this article is 
to study the legal framework for combating crime 
and corruption. Democracy, openness, transparency 
and public understanding of government actions 
are important in the fi ght against organized crime 
and corruption. Defi nitions of the terms «organized 
crime» and «corruption» have been established.

The most important laws (both national and 
international) that establish the fundamental 
principles of solving these issues are considered. 
State regulation of organized crime and corruption 
involves the creation of norms, standards, formal 
and informal rules, which the state, in the form of 
local and central authorities, establishes for subjects 
carrying out activities aimed at ensuring the legal 
rights and interests of citizens, as well as achieving 
goals and objectives state authorities.

The legislative policy of Ukraine on combating 
corruption and criminal activity is intended to 
contribute to the formation and implementation of 
the goal, tasks and methods of state activity in the 
prevention of corruption and criminal activity, as 
well as the fi ght against corruption and criminal 
activity.

The fi ght against organized crime is a complex 
and long-term process that requires focus on one 
aspect and constant analysis of the situation. 
However, with the help of a systemic approach 
that involves both public and civil institutions and 
organizations, a real possibility of success in the fi ght 
against organized crime and the development of a 
safe and just society can be realized. Scientifi c works 
planned for the future should be considered in the 
context of improving legislation in this area.

Key words. Organized crime, corruption, 
law, legislative principles, struggle, criminal law, 
criminal process, investigation of organized crime.
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